

Електронен информационен бюлетин

бр. 2, 2017 г.



Цялата отговорност за съдържанието на материалите е на Europe Direct Сливен. При никакви обстоятелства съдържанието в настоящата публикация не трябва да се приема за позиция на Европейския съюз.



Информационен център Europe Direct - Сливен е част от информационната мрежа EUROPE DIRECT и се поддържа от Фондация Европейски младежки инициативи, с финансовата подкрепа на Европейския съюз. Той покрива територията на Сливенска област, включваща общините Сливен, Нова Загора, Котел и Твърдица.

Europe Direct е информационен център, който помага на гражданите да намерят отговорите на своите въпроси за Европейския съюз. Центърът предлага всякакъв вид информация, свързана с Европейския съюз, включително за това какви са Вашите права и възможности като гражданин на Европейския съюз и как да ги използвате. Центърът може да предложи отговори на общи въпроси, а така също ако имате съвсем конкретен и специфичен въпрос може да Ви насочи към най-добрия източник на информация и консултации на европейско, национално, регионално и местно ниво. За общи въпроси относно ЕС, можете да се свържете с Центърът за връзка [Europe Direct](#) или да се обадите на безплатната телефонна линия от всяка точка на Европа 00 800 67 89 10 11.

Помощ и съвети за Вашия живот, работа и пътувания в ЕС. **«Вашата Европа»** Ви помага да научите **за правата си** и да намерите практически съвети, когато пътувате из ЕС:

http://europa.eu/youreurope/citizens/index_bg.htm

Европа Директно – Сливен

Ул. Славянска, № 3, ет. 4;

Работно време – всеки делничен ден от 9 до 16 ч.;

Тел. 044 622 141

e-mail: europedirectsliven@gmail.com; www.europedirect-sliven.eu

последвайте ни във Facebook: <https://www.facebook.com/SlivenEuropeDirect/>

и Twitter: <https://twitter.com/EDCSliven>



Годишна координационна среща на партньорите на Европа Директно Сливен

Годишна координационна среща на партньорите на „Европа Директно“-Сливен се проведе на 31 март 2017 г. Тя имаше за цел да запознае участниците с годишната работна програма на центъра, координиране на съвместните дейности през годината, както и с приоритетите на ЕС за 2017 г. В годишната програма на центъра са включени Европейски арт-работилници, Евро бazar, информационни срещи между представители на банки и бизнеса, информационни срещи с младежи, тематични срещи на чаша чай, пътуващи изложби, театрални представления, отбелязване на различни Европейски дни, летни занимания за деца и много други.



В срещата участва и заместник-кметът по икономическо развитие Стоян Марков, който представи презентация за 10 години от членството на България в ЕС, 60 години от Римските договори и Бялата книга на Европейската комисия относно бъдещето на ЕС.

„По време на годишната координационна среща бяха обсъдени предстоящите събития на „Европа Директно“- Сливен, каза Марков. – „Община Сливен е партньор на „Европа Директно“ от неговото създаване. Вчера на сесията на Общинския съвет бе прието решение, с което това партньорство ще продължи и през следващите 5 години. Считаю, че „Европа Директно“-Сливен има бъдеще на картата на Европа, центърът е част от мрежа от 500 центъра в цяла Европа. Освен обсъждането на годишната програма на центъра, направихме и дискусия с партньорите относно координирането на съвместни дейности при реализирането на тази програма. Дискутирахме и Бялата книга на Европейската комисия относно бъдещето на ЕС, 60 години от Римските договори и 10 години от членството на България в ЕС. Според проф. Ингрид Шикова, 60 години Римски договори означават 60 години брачен живот, една диамантена сватба. Затова в презентацията си акцентирах върху това „60 години ЕС. Къде са диамантите?“, а те се крепят на няколко важни неща: желанието да живеем заедно в мир и демокрация; доверие и лоялност между страните-членки; солидарност и отговорност при изпълнението на общите задачи; обща визия и мечта за бъдещето на ЕС. Това са все неща, на които досега ЕС се е крепял.

Добре е да си отговорим на въпроса:



„Какво получаваме от ЕС?“. За Сливен това е важно, защото, благодарение на кохезионните и структурни фондове, на оперативните програми, които се финансират от тези фондове, ние получаваме достатъчно средства, за да подобрим своята инфраструктура, да създаваме събития, с които да утвърждаваме нашите традиции /проекти в областта на културата, образованието, туризма/, получаваме средства да образовваме и да създаваме заетост за безработните, за нова преквалификация на тези, които са загубили работата си, и т.н. Получаваме много от Европейския съюз. Като човек, който през последните години се занимава с европейски проекти, мога да кажа, че ЕС ни дава три пъти повече средства от тези, които България внася като такса в ЕС. Затова с колегите от другите центрове искаме да покажем не само какво е направил ЕС за тези 60 години, а и 60 неща, които са важни за Европа” – допълни г-н Марков.

Годишна програма на дейностите на Европа Директно – Сливен за 2017 г.

През 2017 година дейностите на информационния център ще преминат под мотото: „10 години от членството на България в ЕС“ и ще бъдат свързани с популяризирането на приоритетите на Европейския съюз, и по-специално на:

- **Работни места, растеж, инвестиции**
- **Правосъдие и основни права, Миграция**
- **30 години програма Еразъм**
- **60 години от подписването на Римските договори**

м. Март 2017 г.

- **Годишна координационна среща с партньорите на Европа Директно Сливен**

м. Април 2017 г.

- **Европейска Арт-работилница**
Занимания с деца, на които те ще изработват художествени предмети от рециклирани материали и с европейски символи, като едновременно с това ще получават знания за ЕС
- **Семинар за журналисти и други разпространители на информация на местно ниво за представяне на Плана Юнкер – текущо състояние**

м. Май 2017 г.



- **Отбелязване на 9 май - Деня на Европа с Ученически мероприятия в Сливен и региона:**
Европейски уроци, викторини, интерактивни игри и спортни състезания в училища от Сливен и региона по допълнителен график
- **Театър „Приказка за Европа“ /посветен на Деня на Европа – 9 май/**
- **Пътуваща изложба по повод 60 годишнината от Римските договори**
Изложба на Копия на архивни документи
- **Евробазар – базар на местни производители и организации**

м. Юни 2017 г.:

- **Информационна среща между представители на банки и бизнес /представяне на възможности за получаване на помощ по линия Европейския фонд за стратегически инвестиции и Европейската инвестиционна банка**
- **Информационни срещи с младежи**
Запознаване на младите хора с възможностите, които предоставят инструментите по Плана Юнкер, 30 години Програма Еразъм
- **Tea Time – Тематични срещи на чаша чай**
Запознаване на деца и младежи с културата на други държави членки на ЕС

м. Юли – м. Август:

- **Лятна ваканция с Европа Директно – Сливен**

м. Септември:

- **Европейски ден на езиците – 26 септември**
- **Tea Time – Тематични срещи на чаша чай**

м. Октомври:

- **Отбелязване на Европейския ден за борба с трафика на хора /EU Anti-Trafficking Day/ - 18 октомври /Младежки форум/**
- **Европейска Арт-работилница**
- **Информационни срещи с младежи**
Запознаване на младите хора с възможностите, които предоставят инструментите по Плана Юнкер, 30 години Програма Еразъм

м. Ноември:



- Европейска Арт-работилница
- Tea Time – Тематични срещи на чаша чай

м. Декември:

- Заключителна координационна среща с партньори

Българският претендент за европейската младежка награда „Карл Велики“ за 2017 г. е проектът „Европейски приятели“

Проектът „Европейски приятели“ (Eurofriends) ще представи България на общоевропейския конкурс за наградата "Карл Велики" за младежи за 2017 г. Българското национално жури избра проекта, осъществен от Елин Трайчев, Мелиса Шерифова и Стефани Хаджиминчева, за национален победител на десетото ежегодното издание на наградата. Eurofriends представлява дигитална платформа, която цели да обедини европейските граждани и да улесни обмена на опит и впечатления за културата и живота в страните от ЕС. .

European
Charlemagne
Youth Prize

#ЕСУР2017



„Европейски приятели“ е националният победител за наградата "Карл Велики" за младежи 2017. Българското жури, съставено от членовете на Европейския парламент Мария Габриел (ЕНП) и Ангел Джамбазки (ЕКР), и Илина Мутафчиева от Национален Младежки Форум, избира между 5 проекта в сериозна конкуренция. Членовете на



журито бяха единодушни, че проектът в най-голяма степен отговаря на целите и критериите на наградата, вземайки предвид неговия потенциал и добавена стойност. През 2016 г. национален победител за България беше проектът „Нощта на седемте антени“ (Night of the Seven Antennae) на AEGEE София.

Европейски приятели

Европейски приятели (Eurofriends.org) представлява дигитална платформа, която цели да обедини европейските граждани и да улесни обмена на опит и впечатления за културата и живота в страните от ЕС. За тази цел, създателите на платформата - Елин Трайчев, Мелиса Шерифова и Стефани Хаджиминчева, предвиждат провеждане на интервюта с хора, живели или все още живеещи в други страни членки, предоставяне на възможност за споделяне на лични преживявания за образователната система, бюрокрацията и културата в тези страни. По този начин те се надяват да помогнат на хората, решили да учат, работят и живеят в страна на Европейския съюз да се адаптират по-лесно към новата среда, но също така да осъзнаят колко много общи ценности споделят различните народи в Съюза.

Европейска младежка награда „Карл Велики“

Наградата „Карл Велики“ за младежи, която се организира съвместно от Европейския парламент и Фондацията за международната награда „Карл Велики“, се връчва за проекти, чиито създатели са на възраст между 16 и 30 години. Спечелилите проекти трябва да насърчават разбирателството в Европа и света; да подпомагат изграждането на общо усещане за европейска идентичност и интеграция; да служат като модел за младежите, които живеят в Европа, и да предлагат практически примери за съвместното съжителство на европейци като една общност.

Европейско жури, съставено от трима членове на Европейския парламент, председателя на Европейския парламент и четирима представители от Фондацията за международната награда „Карл Велики“, ще изберат до 11 април 2017 г. победителя измежду предложените от националните журита 28 проекта. Наградата за най-добър проект е 7 500 евро, втората награда е 5 000 евро и третата награда е 2 500 евро. Представителите на 28-те избрани национални проекти ще бъдат поканени на церемонията по връчване на наградите в гр. Аахен, Германия на 23 май 2017 г. Подробности могат да бъдат намерени на сайта на наградата <http://www.charlemagneyouthprize.eu>.

Победителите през 2016 г.

Италианският проект InteGREAT за интеграция на бежанци получи първа награда на церемонията по връчването на Европейската младежка награда „Карл Велики“ за 2016 г. в университета в Аахен на 3 май 2016 г. Втора награда отиде при създателите на мобилна игра за Карл Велики, а трета награда бе присъдена на проекта за международна конференция за разискване на бъдещето на ЕС.



България на общоевропейския конкурс за наградата „Карл Велики“ за младежи за 2017 година



Ръководителят на представителството на ЕК у нас Огнян Златев поздравя шуменските ученици и техния преподавател Екатерина Караджова и им пожела успех в следващия етап на конкурса „Карл Велики“

Само преди дни Пресслужбата на Европейския парламент обяви, че "Европейски приятели" е националният победител за наградата "Карл Велики" за младежи 2017.

Българското жури, съставено от членовете на Европейския парламент Мария Габриел (ЕНП) и Ангел Джамбазки (ЕКР), и Илина Мутафчиева от Национален Младежки Форум, избира между 5 проекта в сериозна конкуренция. Членовете на журито бяха единодушни, че проектът в най-голяма степен отговаря на целите и критериите на наградата, вземайки предвид неговия потенциал и добавена стойност.

Издирихме авторите му: Елин Трайчев, Мелиса Шерифова и Стефани Хаджиминчева, - шуменци, които дадоха интервю специално за „Европа Директно“ – Сливен.

Всички те са единадесетокласници в ППГЧЕ в Шумен, всички учат много, залягат над немския и са усмихнати и позитивни.

Мелиса Шерифова



Член е на Клуб „Дебати”, кандидат е за Наградата на Херцога на Единбург, иска да стане стоматолог, готви се за университет в Германия.

Стефани Хаджиминчева

Като по-малка участва и печели конкурси за красота, танцува във формацията „Emotion”, член е на Градски ученически парламент, също иска да стане лекар.

Елин Трайчев

Математиката му се отдава с лекота, също е член на Градски ученически парламент, не е решил още каква професия ще избере, но ще е нещо, свързано с компютри.

Разкажете ни какво представлява проектът Европейски приятели (Eurofriends.org.)

Това е дигитална платформа, която цели да обедини европейските граждани и да улесни обмена на опит и впечатления за културата и живота в страните от ЕС. За тази цел провеждаме интервюта с хора, живели или все още живеещи в други страни членки, за да споделят лични преживявания за образователната система, бюрокрацията и културата в тези страни.

Защо точно това ви интересува?

Надяваме се да помогнем на хората, решили да учат, работят и живеят в страна на Европейския съюз да се адаптират по-лесно към новата среда, но също така да осъзнаят колко много общи ценности споделят различните народи в Съюза.

Как научихте за Наградата „Карл Велики”?

Преподавателят Екатерина Караджова ни я представи. После няколко пъти ни подкани да мислим по темата. Идеята ни хрумна, защото имаме много приятели, които учат в Европа; самите ние сме пътували /със семействата ни, на младежки обмени/ и решихме, че ще е интересно и полезно.

Вашият проект е избран измежду 5 разработки. Как приехте новината, че сте националният победител?

Не повярвахме в началото. Мислехме, че е грешка. Наложихме се да направим няколко проверки.
(смеят се)

Какво планирате занапред? Как ще развивате платформата?

Продължаваме да събираме впечатления от различни държави. Обмисляме възможности и за популяризирането на платформата. Мислим да отделим място и на чужденци, посетили или живеещи в България и на техните преживявания и разкази.



Пожелаваме им достойно представяне и успех на следващия етап в Наградата; много сбъднати мечти и бъдеще в една мирна, единна и просперираща Европа.



Европейска младежка награда „Карл Велики“

Наградата „Карл Велики“ за младежи, която се организира съвместно от Европейския парламент и Фондацията за международната награда „Карл Велики“, се връчва за проекти, чиито създатели са на възраст между 16 и 30 години. Спечелилите проекти трябва да насърчават разбирателството в Европа и света; да подпомагат изграждането на общо усещане за европейска идентичност и интеграция; да служат като модел за младежите, които живеят в Европа, и да предлагат практически примери за съвместното съжителство на европейци като една общност.

Европейско жури, съставено от трима членове на Европейския парламент, председателя на Европейския парламент и четирима представители от Фондацията за международната награда „Карл Велики“, ще изберат до 11 април 2017 г. победителя измежду предложените от националните журита 28 проекта. Наградата за най-добър проект е 7 500 евро, втората награда е 5 000 евро и третата награда е 2 500 евро. Представителите на 28-те избрани национални проекти ще бъдат поканени на церемонията по връчване на наградите в гр. Аахен, Германия на 23 май 2017 г. Подробности могат да бъдат намерени на сайта на наградата <http://www.charlemagneyouthprize.eu>.



10 години членство в ЕС – европейските фондове са допринесли БВП да е с 9,3% по-ВИСОК

На 30 март 2017 г. от 10.00 ч. в Дома на Европа в София беше представен доклад за ползите и предизвикателствата от членството на България в Европейския съюз. Докладът е изготвен от екип от изследователи на Центъра за либерални стратегии по заявка на Европейската комисия в България и Информационното бюро на Европейския парламент. С него стартира проектът #BG10xEU, свързан с десетата годишнина от присъединяването на България към ЕС.



Георги Ганев (вляво) и Даниел Смилов от Центъра за либерални стратегии /снимка ЕП/

Събитието откриха ръководителите на двете представителства – Огнян Златев и Теодор Стойчев. Даниел Смилов и Георги Ганев представиха изводите от основните теми в доклада, сред които политическите и икономически аспекти от членството, политиките на ЕС в полза на гражданите, образование, наука и култура, както и ефектите от външната политика на ЕС.

Даниел Смилов представи политическите аспекти на членството и сподели, че ако трябва да избере един идентификатор, който доказва позитивното му въздействие, то това е отношението на политическите партии към Европейския съюз. Основните сред тях приемат Европейския съюз като нещо от ключова важност и не подлагат под въпрос членството на България.

С помощта на ЕС страната преминава по-леко през трите най-големи кризи от последните десет години: икономическата рецесия, фалита на КТБ и миграционната криза от 2015 г. Неслучайно българските граждани продължават да са сред тези,



които дават най-високо доверие на ЕС според Д. Смилов. Съюзът изиграва особена роля и за реформата на съдебната система и борбата с корупцията, не като институция, която налага, а като партньор, който изготвя политики, предлага ги и извършва мониторинг. Това е механизъм от нов тип, който осъществява диалог между европейските институции и правителството с цел да държи пред погледа на обществото необходимите реформи.

В края на експозето си Даниел Смилов завърши с коментар за нуждата България да бъде в групата на държавите, които се стремят към повече интеграция. Според него не трябва да ползваме ЕС единствено като вносител на стабилност, а да се стремим да станем активен член в укрепването на определени политики и неговото заздравяване.

Членството на България в Европейския съюз играе несъмнено положителна роля и за икономическото развитие на страната, значима и ясно видима още в предприсъединителния период, като оттогава България постига и най-силните си икономически резултати след 1989 г. Георги Ганчев заяви, че в периода от стартирането на преговорите за членство през 1999 г. до присъединяването на страната към ЕС през 2007 г. БВП на глава от населението по покупателна способност нараства от 27% до 40,8% от средното за ЕС, като през 2016 г. достига 48,1%. Наличието на европейските фондове е довело до БВП с 9,3 % по-висок, заетост с 4,8 % по-висока и безработица с 4,0% по-ниска, отколкото биха били при нулеви трансфери до 2015 г. За десетилетието от членството на България в ЕС износът от страната на високотехнологични продукти и на услуги от областта на информационните и комуникационните технологии е нараснал повече от двойно, а делът на този износ в общия износ от страната се е увеличил от под 7 до над 10 процента.

Публиката и интернет зрителите имаха възможност да се включат в дискусиата с цел финализиране на доклада, чийто окончателен вариант ще бъде представен на 9 май за Деня на Европа.

Източник: Европейски парламент

**Ако сте ползвали услугите на Информационен център Европа Директно –
Сливен или на друг център от мрежата Europe Direct,**

**Ще Ви бъдем благодарни, ако отделите 1 минута време, за да споделите
доколко сте удовлетворен от услугите им.**

Това проучване е напълно анонимно.

Попълнете анкетата

тук: <http://ec.europa.eu/eusurvey/runner/EDICfeedback2014?surveylanguage=BG>

Благодарим Ви!

